

# 爱,要慢慢来,也要刚刚好

——读《狼王梦》有感

上学期,与学生共读一本书,我走进《狼王梦》,亦走近母狼紫岚。阅读中,我震惊于她矢志不渝的梦想,惊异于她持之以恒的坚持,叹服于她卓尔不群的智慧,更领略了那份深沉、伟大、刻骨铭心的母爱!

母爱无边,母爱无言,母爱无敌!掩卷而思,我不禁陷入久久的思索之中——细细想来,这份沉甸甸、深入骨髓的爱,于人于己究竟该如何表达才更为适切呢?

紫岚费尽心思想把自己的狼儿培养成狼王,无奈梦想的丰满与现实的骨感相碰撞。在残酷的现实

中,老大因鲁莽死于金雕之口,老二落入猎人之手,老三在搏斗中因自卑而惨死,小女儿因感情对她心生愤恨。最后,为了保护正在降临世间的狼孙,紫岚与金雕同归于尽。回顾她的一生,可谓是异常悲壮!

读着读着,我不禁为紫岚的不幸和紫岚子女的不幸而感到深深的惋惜与难过。与此同时,我反复思考着这样一个问题:造成这一切的,究竟是偶然,还是必然呢?曾记得有一块牌板上,醒目地写着这样几个词语——如临深渊、如履薄冰、战战兢兢。是啊,为人父母的我们,该如何去培养与教育自己的子女,同

时又该如何实现自己的教育理想呢?如操之过急或过缓,或稍有不慎,会不会重蹈覆辙?不堪细想,却又不能不想!同理,作为一名老师,又该怎样去培养自己的学生,如何坚守自己教育的初心呢?

试想,紫岚生下这几个狼儿之后,如果让狼儿们按照普通狼儿的生活方式得到健康、快乐成长,随之在成长的过程中,逐步教授他们捕食狩猎的技巧和团队合作的意识,不断磨炼他们积极进取、永不言弃的精神气魄,相信优秀的狼儿自然会脱颖而出。这样长大的狼儿既会减少成长中的危险性,提高存活

概率,又能水到渠成地养成挑战困境的霸气,会不会更好?

再如,在紫岚的家庭中,“狼”生五子,各有不同,一儿在生产时丧命,此时的紫岚应该在悲痛的同时意识到——作为狼母,首先让狼儿长大成“狼”,再长大成“王”,是否可行?成长中,观察狼儿特点,分别塑造,量身打造,不能成王,也成亚王,或称乐王,如此可好?抑或,让狼儿们团结合作,互相成就,岂不多一些保护?

如此这般,对于狼儿们的成长,会多一些可能性;对于紫岚自己,也会多一份解脱。

只可惜,没有如果!人生只是单行线,狼生也同样。爱无边,思无涯,作为“动物小说大王”的沈石溪,通过《狼王梦》带给我们诸多的思考和无限的遐想……

是啊,不管是教育子女,还是教育学生,都要时刻牢记——爱,要慢慢来,也要刚刚好!

(矿区赛鱼小学 南亚莲)



## 说说高考下的语文课

近些年来高考作文无论是材料的新鲜度,主题的开放度,还是文体选择的自由度,都更加灵活多变。

前些日子和一个高中语文老师聊天,他说近年来的语文老师,正在往知识储备和课外阅读方面倾斜。随着我国经济、文化、科技的快速崛起,弘扬传统文化、彰显民族自信已经成为一个趋势。而这些东西大多不会出现在教材里,所以需要大量阅读经典名著、诗词典籍等,广泛涉猎、开阔眼界、增加积累。语文本来就是一门发散性很强的学科,只有多多阅读、积累、沉淀、思考,做到眼界开阔、思维宽泛、格局宽大,做起题来才能得心应手。

“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金”。有人把高考比作大浪淘沙,有人把高考比作没有硝烟的战争,此言不虚。而纵观在这场角逐中脱颖而出佼佼者,无一例外有一个共同的特点,那就是语文成绩占据了绝对的优势。

2020年湖南考生杜青云考了718分的高分。他的班主任在介绍经验的时候说,阅读是杜青云最大的爱好,他平时酷爱阅读,博览群书,像《史记》《资治通鉴》这些大部头的书籍

早已是他的家常便饭;不只他,几乎所有的高分学生在分享经验的时候,都会不约而同地提到一个词——阅读。他们的阅读量非常广,读名著、读国学经典、读诗歌、读文史、读哲学理论、读时事政治、读文学评论等。一个规律学习、大量阅读、关注时事的孩子,他内心的充盈程度、眼光的敏锐程度、对事情的理解角度,不是一般人能够企及的。

2017年,《中国诗词大会》第二季的总决赛,来自上海的高中女孩武亦姝凭借强大的诗词功底成功夺冠,她的实力和才华惊艳了众人。2019年,武亦姝以613分的成绩考入清华大学,她真正当得起“腹有诗书气自华”了。原来武亦姝的父母在她小时候就为她营造了一个非常浓厚的家庭学习氛围,带她读书、带她背古诗、带她做“诗词接龙”游戏、带她游览祖国的大好河山……在父母的熏陶下,武亦姝成为大家心目中的“才女”。这些表面的光鲜,背后的付出是不为常人所熟知的艰辛和汗水。

学好语文,是一切学习的基础与前提。从小学开始,语文就应该引起足够的重视。复旦大学校长说:“如果允许复旦大学

单独招生考试,我希望第一堂课考语文,不合格的以下其他科目就不需要再考了。语文你都学不好,别的科就更不用说了。”可以说,语文是所有知识建筑的“地基”,地基打不好,何以建设高楼大厦?语文课是提高学生人文素养和精神品质最重要的课程。

新形势下的语文课程,越来越展现出其至关重要的地位。对于学生而言,学好语文势在必行;而对于广大的一线语文教育者而言,更是任重而道远!

(平定县张庄镇宁艾小学 李娟银)



教育随笔

## 探访八路军老奶奶

星期天,奶奶带我和志愿者一起去探望一位八路军老奶奶,她叫卞维英。

同行的10人中,我年纪最小。他们边走边聊,这是第六次前来探访。我心里暗暗想,以后有时间,要多多参加志愿者公益活动。

一进门,我就看到坐在轮椅上的八路军老奶奶。她虽然很瘦,但是精气神很足。听说她已经90多岁,我大为震惊,对她的钦佩不由得多了几分。“还记不记得我了?”我奶奶和她聊起来,很开心。

随后大家一起唱起了歌,那是八路军老奶奶最爱听的《沂蒙山小调》,也是老奶奶乡的歌。我奶奶唱,老奶奶也跟着唱,其他的志愿者一个劲儿地鼓掌说:“唱得真好!”唱完,大家又一起唱了《东方红》和《歌唱祖国》。虽然老奶奶眼睛花了,记性也不太好了,但这些歌、这些旋律却深深刻在老奶奶心中……大家一起欣

赏了八路军老奶奶的荣誉奖章。卞维英奶奶曾经是一名护理员,战争年代,她冒着枪林弹雨在阵地上抢救受伤的战士,有时一天要行军百多里路。在一次战斗中,伤员多,担架不够用,她从战场上一次又一次背回了7名重伤员……我仔细端详着这些奖章,一枚枚金色的奖章诉说着她的经历。

告别时,我们和老奶奶合影,相约下次再来。

从奶奶家出来,我不由得想,在战争年代,这些英雄用生命和热血换来了我们现在的和平和安宁,如今的我们应该努力学习,用知识做自己的武器,继续守护这片蓝天。

(市六中260班 史东明)



## 少年游

少年驰骋,仗剑天涯。在人杰地灵、多姿多彩的三晋大地上我游历山川,在被时间偏爱的热土上我抚摸历史的痕迹。山西之旅,让我领会到中华几千年赓续不断的文明,是那样璀璨。

晋北,倚天岩洞势崔嵬,巧夺神工妙手开。

云冈石窟坐落在大同市郊。它既继承了秦汉以来雕塑艺术的特点,又不断吸收外来文化,堪称宏伟精巧的艺术珍品。远望,大大小小的石窟如颗颗明珠镶嵌在半山腰;近看,又似一个雕刻艺术百花园。我徜徉其中,细细品味。这是时间与技艺的交织融合,有深厚的历史价值。晋中,晋窗朱户半天开,极目凝神望几回。

凤凰归来,芳华依旧。太原古县城,自古就有“凤凰城”的美誉。夕阳余晖下,日间的喧嚣,在红色的微光中隐去。华灯初上时,渺远的古韵,爬上青色的城楼。城外的河水,悠长了岁月,映照了柔软的情绪与日落的磅礴。夜色下,古县城在星光中矗立,呈现出光与影的盛景。在这里,

我欣赏到别具一格的演出,表演团惊艳亮相,给古城增添了新活力,赋予了新生命。漫步其中,既有现代科技,又有古典雅韵,喧嚣中有沉静,寂静中有人间烟火。

晋南,黄河之水天上来,奔流到海不复回。

壶口瀑布,处在晋陕交界之地,是九曲黄河中一段天造地设的奇景。在数里之外,就能听到隆隆的声响,似千军呐喊,万马奔腾,又似金色大厅中气势雄浑的交响乐。河水从宽阔的河岸推搡而来,撞向石壁,霎时黄浪碎成片片白雪。突然脚下出现一个无底洞,它们一齐跌落,形成几十米宽的瀑布,似白缎般倒挂山腰。再往下走些,空气中烟雾迷蒙,水雾打在脸上,丝丝凉意,罩在阳光下,形成七色彩虹。在这里,我感受到黄河博大宽厚、柔中有刚,挟而不服,勇往直前的民族精神。

在这片古老又神秘的土地上,我见证了五千年文化走过的痕迹,捻拾着先人灿若繁星的智慧,探寻到了中华文明最深处的记忆!

(市三中406班 赵景哲)



爱眼护眼

作者: 下千亩坪幼儿园 张欣妍  
指导老师: 吕瑞珍